

О Т З Ы В
на автореферат диссертации
Голомидовой Елены Сергеевны

«Трансграничное туристско-рекреационное регионаобразование на границе России с Эстонией и Латвией: факторы, структуры, перспективы»
на соискание ученой степени кандидата географических наук
по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

В диссертационной работе Голомидовой Елены Сергеевны рассматривается значимое направление современных экономико-географических исследований, связанное с изучением формирования и развития трансграничных регионов. Учитывая тот факт, что трансграничные туристско-рекреационные регионы в Российской Федерации стали формироваться в 1990-е годы в настоящее время значительную актуальность приобретают исследования, направленные на оценку уровня сформированности, современного состояния и перспектив развития данных регионов. Также следует отметить, что большая значимость данных работ связана также с тем, что многие из приграничных регионов являются депрессивными и выполненные для их территорий научные исследования позволяют разработать серии мероприятий, способствующих их социально-экономическому развитию. Таким образом, актуальность, новизна и практическая значимость представленного диссертационного исследования не вызывает сомнений.

В автореферате очень ясно и конкретно представлена цель и задачи диссертационной работы, обозначен объект и предмет исследования, а также отображена значимость выполненных исследований для развития туристско-рекреационного потенциала ряда приграничных регионов. В работу логически вписаны и развиты защищаемые положения.

Анализ сформулированных в диссертационной работе целей и задач по изучению трансграничного туристско-рекреационного регионаобразования на границе России с Эстонией и Латвией, а также полученных результатов и оценка степени их новизны, позволяют утверждать, что данная работа по сравнению с ранее проведенными исследованиями подобной тематики характеризуется рядом особенностей. Во-первых, диссертационное исследование позволяет увеличить число социально-экономических работ, объектом которых выступают трансграничные регионы, т.к. использование трансграничных территорий в качестве объектов исследования в современных географических работах происходит достаточно редко. Это связано с наличием значительного количества проблемных ситуаций возникающих при проведении подобных исследований (трудоемкий и сложный процесс получения исходных данных из разных источников нескольких стран; необходимость приведения статистических, литературных и иных данных разных стран к единой унифицированной системе и др.). Во-вторых, представленная работа выполнена на основе обработки большого количества разнообразных исходных данных (картографических, статистических, литературных, фондовых и т.д.), представленных на разных языках. В-третьих, в работе приводится авторская методика, которую можно использовать при выполнении аналогичных исследований для других регионов либо территориальных оценочных единиц.

Использованный автором комплекс методов (картографический, сравнительно-географический, историко-географический, районирование, типологизация и др.) также указывает на многоплановость и сложность проведенного исследования.

Работа включает три главы. Согласно содержанию автореферата главы соответствуют поставленным цели и задачам работы. Текстовая часть работы построена логично, материал изложен последовательно с соблюдением научного стиля изложения.

Автореферат диссертации также включает качественно выполненный сложный по содержанию картографический материал, что позволяет проанализировать как методическую, так и практическую части исследования, а также дает возможность увидеть наглядную визуализацию трансграничного туристско-рекреационного регионаобразования на границе России с Эстонией и Латвией.

В то же время, следует отметить недостаточную аргументированность некоторых положений соискателя. В частности, при оценке величины трансграничного туристического обмена внутри трансграничных туристско-рекреационных регионов использовалась методика по расчету годового трафика многосторонних автомобильных пунктов пропуска. В то же время не использовалась оценка передвижения туристов по железной дороге и по морю. Из описания методики исследования в автореферате не до конца ясно, почему не учитывались данные потоки и насколько их учет может изменить результаты полученной оценки. Также в автореферате очень кратко указаны перспективы развития трансграничных туристско-рекреационных регионов. В частности, основные результаты указаны на картосхеме. В то же время, было бы хорошо описать в самом автореферате основные выводы по данной части работы, например, какие виды туризма и какие регионы являются наиболее перспективными для дальнейшего развития.

Несмотря на отмеченные недостатки, положения работы, выносимые на защиту, научно аргументированы, прошли апробацию на значительном количестве научных мероприятий, в том числе с международным участием, а результаты исследования опубликованы в 25 научных работах, в т.ч. 4 статьи в изданиях из перечня ВАК РФ и 1 статья в научном журнале, входящем в международные базы данных Scopus и Web of Science, а также 1 монография (в соавторстве).

Таким образом, автореферат и диссертация Е.С. Голомидовой «Трансграничное туристско-рекреационное регионаобразование на границе России с Эстонией и Латвией: факторы, структуры, перспективы» соответствует требованиям предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Рецензент:

Токарчук Светлана Михайловна,
кандидат географических наук,
доцент,
доцент кафедры географии и природопользования,
географический факультет
УО «Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина»
Республика Беларусь
224016, г. Брест, бульвар Космонавтов, д. 21
Интернет сайт: www.brsu.by
E-mail: svetlana.m.tokarchuk@mail.ru
Раб. тел.: 8 (0162) 21-70-92

«30» ноября 2020 года

Голомидова



Подпись *Голомидова С. М.*
Нач. АК БРДУ *Голомидова С. М.*